

## 启应急〔2024〕6号

# 关于立即开展工贸企业安全生产检查的通知

各区镇安监局：

2024年2月18日2时11分许，亚太轻合金（南通）科技有限公司发生一起爆炸事故，事故造成4人死亡、1人失联。为深刻吸取事故教训，严防各类事故发生，从即日起在全市范围内全面开展工贸企业安全生产检查，现将有关事项通知如下。

**一、复产复工方面（2月底前完成）。**各区镇要高度重视节后复工复产，加强安全管理，立即启动复工复产安全生产隐患排查整治工作，务必做到全覆盖无死角，进一步压实企业责任，认真落实设备检修、人员培训、责任落实、应急准备、风险辨识“五个到位”。要重点检查企业“六个一”落实情况，即主要负责人是否主持召开一次安全生产专题会议；根据单位实际是否制定一份周密的复工复产方案和一份应急处置方案，明确相关安全管控措施；是否组织召开一次全体员工大会，明确各级安全管理责任；

是否开展一次岗前全员安全教育培训，提醒员工增强安全意识、遵守安全操作规程；是否组织一次全面安全生产检查，督促企业严格做到“安全条件不具备不复产、安全措施不落实不复工”。

**二、安全培训教育方面（3月底前完成）。**各区镇要聚焦企业员工安全知识、规范操作规程、安全规章制度执行等主体责任落实内容，分级分类对工贸企业主要负责人、安全主管开展一轮“全覆盖”安全培训教育，提升企业安全风险防范能力。要督促所有工贸企业尤其是重点企业高危岗位规章制度、操作规程等开展“回头看”，全面开展自查自纠，及时修订完善安全生产责任制、规章制度、操作规程等，不断健全企业安全管理体系；要督促企业加强员工安全培训教育，严禁出现员工“习惯性、长期性”违章作业。

**三、重点行业领域方面（4月底前完成）。**各区镇要紧盯冶金、粉尘涉爆、金属熔融、深井铸造、有限空间、危化品使用等重点行业领域，组织力量全面开展安全排查整治，加强安全执法检查，适时组织开展夜查，及时消除各类问题隐患。要重点检查高危岗位规章制度、操作规程等修订及执行情况，员工岗位操作规程及应急处置知晓情况，《铝加工（深井铸造）以及高温熔融企业安全生产风险提示》《工贸企业重大事故隐患判定标准》学习自查自改情况等，严厉打击企业安全生产违法违规尤其是员工违章作业行为，压紧压实企业安全生产主体责任。

**四、日常检查机制方面（长期坚持）。**各区镇要针对检查发现的问题隐患，结合实际采取“检查+培训”模式，召集同类企业在所辖片区召开现场警示培训教育会，以点带面，辐射全域，真正实现“检查一次、规范一片”良好态势。同时，要积极探索编制重点企业常见共性问题以及整改图鉴清单，有效帮助企业破解“查什么、怎么查”的难题，避免同类问题在同类企业反复出现。

启东市应急管理局

2024年2月19日